
Me
sl
es
te
st
es
tc
si
cs
ic
sk
 

k
 
G
 

ez
lc

sc
se

sc
zs

se
zc

sc
me

ze
a 

k
 

o
l
s
o
l
c
o
k
 

l
e
l
e
D
I
L
D
E
 

VI. évfolyam. Szászváros, 1918. junius 2. 22. szám. 

STÁSÁMI E 
TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI És RÖZBAZDASÁGI HETILNP. 

! ! M

 
Előfizetési árak : 

Egész évtete -- 1 kor. Negyed évre - - - 3 kor. 
Fél évre — Egyes szám ára - — 224 Hill. 

Nyitter folonkánt 5O fillér. 

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Ifj. Szántó Károly. 
Kiadóhivatal: Szászvárosi Könyvnyomda R.--t. 

Megjelenik minden vasárnap. 

A lap szellemi reszét illető közlemények a szerkesztőséghez, 
a penzküldemenyek és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendők. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Hirdetések árszabály s szerint, többszöri hirdetésnél elárkedveztnény, 

Háborus tapdsrtata a hadierő 
igazságos kiszolgáltatásáról. 
Irta : id. Szánthó Károly ny. jegyző. 

A négyéves háboru ideje alatt bő tapasz- 

talatokat szerezhettünk arról, hogy közigazga- 

tási feladataink helyes és igazságos megol- 

dásai között legnagyobb pontosságot és lelki- 
ismeretes eljárást követel az ujoncozási ügy, 
mert még egyrészről ettől függ véderőnk 
mennyisége, másrészről a felületességgel egy- 

beállitott munkálatok nemcsak a községi köz- 
igazgatás erre hivatott közegeinek — a jegy- 

zőknek – okoznak oknélküli munkát, hanem 

számosan ki is bujhatnak azon általános köte- 

lezettség teljesitése alól, melyet a védtörvény 
mindenkire nézve egyformán megállapit. 

Kétségtelen, hogy a háborus idők alatt a 

katonai előállitás és behivási eljárás gyorsa- 

ságával és pontosságával nemcsak a szak-, 
hanem a belügyminiszteriumban is megvoltak 

elégedve s eme megelégedésüknek — tudo- 
másunk szerint - a vármegyék közönségéhez 

intézett leiratban több helyen kitejezést is ad- 

tak. De mindezek dacára nem szabad elhin- 
nünk azt, hogy a községi ujencösszeirások s 

különösen a puhatolási eljárások körül javi- 
tani való ne volna. Hiszen országunkban annyi 
a törvénytelen távollevők száma, hogy ezek- 

ből 5-6 ezredet lehetne alkotni. 
Akik ebben kételkednek olvassák el a ,Rend- 

őri Közlöny" I-II-ik évnegyedi számait, a 
városok és törvényhatóságok által évenként 
országszerte megküldeni szokott távollevők 

kimutatásait s akkor meggyőződhetnek arról, 

hogy bizony nagyon sokan vannak azok, akik 
felületes utánjárás és kutatás következtében 

a védkötelezettség alól kibujnak. 
Az osztó igazság elvénél fogva nem szabad 

megtürni azt, hogy egyik, vagy másik fél — 
per tangentem — elsuhanjon a 16 évi folyto- 
nos irásbeli nyomozás elől anélkül, hogy ujonc- 

állitási kötelezettségének csak egy izben is 

eleget tett volna. 
lIgaz, hogy erre nézve a fennálló tételes 

törvények és jogszabályok nagyon gyengék, 
sőt éppen alkalmasak arra, hogy a védköte- 

lezettség alól - különösen a nép alsóbb osz- 
tályából valók — elrejtőzzenek és bujkáljanak. 

A jelenleg érvényben levő puhatolási rend- 

szer — főleg a kisközségi szervezetekben — 
vajmi kevés eredménnyel jár. A puható bi- 
zottság tagjaiban (ma a legtöbb helyen csak 
papiroson létezik) hiányzik azon érzék és 

érdeklődés, amely a szándékolt cél elérését 

legkevésbé is biztositaná. És emiatt egészen 
közömbösök az ilyen nyomozások iránt. 

Tehát elsősorban a puhatoló bizottsági ta- 
gok részére bizonyos dijazás volna megálla- 
pitandó s mindazon esetekben, amidőn vala- 

mely törvénytelen távollevőnek kipuhatolása 

kerül tárgyalás alá s egyik vagy másik bizott- 
sági tag által az illető távollévő hollétéről 
eredményes utbaigazitás adatlk, ezen bizott- 
sági tag – az államkincstár részéről - bi- 

zonyos jutalomban volna részesitendő. Ez egy- 
részről méltányos és ösztönző is. De más- 
részről a mai nehéz életviszonyok között, 

munkával járó szolgálmányt kivánni megfelelő 

ellenszolgálmány nélkül nem helyes. 
A második és legfontosabb körülmény pe- 

dig az, hogy a cselédkönyvek után és mun- 

kás igazolványok elnyerése céljából szükséges 
községi bizonyitványok kiállitása körül a szo- 

kásban levő könnyelmü eljárás megszoritas- 

sék és az ilyen bizonyitványok necsak a köz- 

ségben való huzamos tartózkodás, adótfizetés 

s rendszerint a fél által bemondott születesi 

adatokra fektettessék, hanem a születési hely 
szabatos megállapitására nézve szabályos szü- 
letési bizonyitvánnyal igazoltassanak mindazon 
körülmények, melyek az illetőnek származási 

adatait kétségtelenné teszik, mert az 1886. 

évi XXII. t.-c. II-ik fejezetében foglalt illető- 

ségi szakaszok igenis alkalmas talajt nyujta- 

nak arra, hogy valaki a védkötelezettség tel- 
jesitése alól idegen községbe meneküljön s ott 
vadházasságban békésen élve, magának biz- 
tos polgári jogot is szerezzen. A törvénytelenül 

távollévők és munkakerülő csavargok számá- 

nak nagymérvü csökkenésére az általános arc- 
képes igazolványok behozatalának rendszere 

is nagy hatást gyakorolna. 

Természetes, hogy a kisközségi szervezet- 

ben, hol az irás és olvasás qualificatiójától is 
mentesitett birónak a körjegyzővel való „együt- 

tes felelőssége". — a törvényben — csak fik- 
ció, ott merő képtelenség azon feladatoknak 

helyes és okszerü megoldása, melyek az ille- 
tőséget, települést, község kötelékébe való fel- 
vételt, idegenek nyilvántartása körüli eljárást 

és a koldulást szabályozzák, mert ezeket a 

helyi körülmények, viszonyok bő ismerete és 
executiv hatalom nélkül - a csoportositott 

községek szervezetében – az ur isten álla- 
mositott nótáriusa sem lesz képes eredmény- 

nyel megoldani. Ezek pedig ujoncozási, illetve 
hadierőnk fejlesztésének ügyében oly fontos 

körülmények, melyeket ugy hadászati, mint 

közrendészeti szempontból is figyelmen kivül 

hagyni nem lehet. 
Toloncszabályzatunk a községi szervezetekre 

nézve merőben céltalan intézménynek bizo- 

nyult, mert mig az I-ső foku hatóság (főszolga- 
biró) a bejelentés alapján idéz, tárgyalást tüz 

ki, addig a csavargók, munkakerülők és köz- 

veszélyes alakok – akik között akad távol- 

n szászvákos És Uméne TÁRLágA. 

Emlékezés Tompa Mihályra. 
Irta : Serestély Béla. 

„A magyar globuson egy pilla- 

natra elhallgat a háboru zsivaja 

s az igy támadt ünnepi csendben 

az ország a jászóvári prépostság 

felé tekint. A konventi ebédlőben 
ma délelőtt bontották fel Tompa 

Mihály irodalmi hagyatékát, me- 
lyet ötven esztendeje, május 21-én 

bizott a jászóvári szent atyák 
megőrzésére," 

Ezekkel a bevezető sorokkal kezdi beszá- 
molóját „Az Est" kiküldött tudósitója arról az 
irodalomtörténeti aktusról, melynek során 

Tompa Mihály féltve őrzött hagyatékát a hét- 
pecsétes boritékból kibontva 50 esztendei pi- 
henés után a nyilvánosságnak átadták. - Ol- 
vasva a szenzációs esemény hirét, lelkem is 

az Emlékezés gyorsröptü paripájára szállott s 

a „Virágregék" halhatatlan költőjének egy- 
szerü siremlékéhez szárnyalt a gömörmegyei 
Hamva község temetőjébe . . . 

Mint a szelidlelkü költőnek egyik hálás- 
szivü, alázatos tisztelője s epigonja, a boldog 
üszkeség pirját éreztem elömleni orcámon s 

lelkemben halkan egy régóta hallgató hur rez- 

dült meg nevének olvasásakor... S mint a 

jászóvári konvent hiteles tagjai a hétpecsétes 

ereklye után, magam is ünnepies méltósággal 
nyultam be leveles ládám mélyére, kiemelendő 

kincs gyanánt féltve őrzött régi jegyzetköny- 

vecskémet, hogy abból előszedjem ereklyéi- 

met, melyeket öt esztendővel ezelőtt az im- 

már halott költőtől kaptam, ott a hamvai csön- 
des, kis temetőben, mikor levett kalappal s 

meghajtott tővel borultam le halandó földi 

részeit őrző egyszerü sirhalma előtt. 
1913. junius 26. - Délelőtt 10 óral 

Előveszem a kis „Notes"-t s áhitattal la- 

pozgatok benne, mikéntha bibliát forgatnának 
ujjaim. Egyszerre kihull belőle s asztalomra 
esik egy örökzöld levélke, ereklye a költő sir- 

járól, rajta tentával felirva fenti dátum. 

A gömörmegyei Csiztürdőn nyaraltam ek- 
kor, megrongált idegeimet gyógyitandó a csizi 
jód-bróm forrás csodahatásu vizével, 1913. 

juniusában (a boldog béke boldog napjaiban 
még!) s alig hogy oda megérkeztem s az ut 

porát éppen, hogy lemostam magamról, más- 

nap már a Csiztürdő szomszédságában fekvő 
Hamva községbe gyalogoltam át s első utam 

a költő sirjához vezetett. Egyszerü kis falusi 
temető. Olyan, aminő minden községben van. 

A sirhalmok közvetlenül a templom körül so- 

rakoznak, sok diszesebb is akad talán közöt- 

tük, de amelyiket én kerestem, a templom be- 

járatától balra, közvetlenül annak szomszéd- 

ságában, egyszerü, fehér terméskő obeliskkel, 

mégis csak kimagaslik a többi közül. Az egy- 
szerü tehér obelisk csucsa a fellegekig ér fel 

s ellátszik az ország minden kis zugába, mert 
a hamvai református pap örök nyugvóhelye 

lehet egyszerü kis falusi sirhalom; de Tompa 

Mihálynak, a költőnek sirja egy egész or- 

szágnak kincse, ereklyéje kell hogy legyen s 

az immáron 50 esztendő óta. 

Halk imával áldoztam sirja fölött az elhunyt 

költő emlékének s aztán elolvastam s felje- 
gyeztem magamnak a költő egyszerüségében 
is oly megható siriratát, melyet öt éven ke- 

resztül őrizgetve, 50 esztendős hagyatékának 

aktuálitása kapcsán ezuton adok át én is köz- 

kincs gyanánt az érdekiődőknek, amint az 

alább következik : 

TOMPA MIHÁLY 
Szül: 1817. sept. 28. Rimaszombatban 

T 16868. jul. 30. Hamván. 
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levő hadkötelesek is - már a negyedik vár- 

megye földjét tapossák. 

A körjegyzőnek pedig - noha a csopor- 
tositott községek összes administraciójának 
szellemi faktora — letartóztatási joga nincs s 
ha esetleg valamely nyomozás miatt megis 
feledkezik a btk. 193. §. és a kuria 7587/884 
számu döntvényében foglalt hires intézkedés- 
sekről, a legkönnyebben elfeledtetik vele azt, 
hogy valaha még csak a falu pennája is volt... 

s azután tanuljon meg kapálni. 
Tehát a tételes törvények, jogszabályok és 

gyakorlati közigazgatás között létező nagy ür 

áthidalását kellett eddig keresni, de erre vál- 
lalkozni is csak nagy hivatalos protekciók 

mellett lehetett. 
Nem tudjuk, hogy a folyton változó magas 

kormány által a községi administracióról szer- 
kesztett és gondosan rejtegetett törvényjavas- 

latban a falusi jegyzők jövő hivatását illető- 
leg minő álláspontok foglaltatnak, de annyi 

sejthető, hogy az eddig kiszivárgott jelekből 

következtetve, aligha fognak javulni a felve- 
tett kérdések, mert a közigazgatási §-ok gyár- 

tásánál a helyes elméletnek a gyakorlati életbe 
való mikénti átültetével ismeretes tényezőknek 

— a falusi jegyzők elitjének - meghallgatása 
a tartott szakértekezleteken még az utóbbi 

időkben is teljesen mellőzve lett. 

Városi ügyek. 

A képviselőtestület közgyülése. 
A május hónap 29-én Andrae József 

polgármester elnöklésével tartott városi köz- 

gyülés nevezetesebb határozatai a követke- 

zők. 
A városi pénztár torgalma a közelebbi évek- 

ben annyira megnövekedett, hogy most mi- 
kor a hadisegélyek nehézkes kifizetése hete- 

ket vesz igénybe minden hónapból, kénytelen 
volt a tanács az érvényben levő szervezési- 

szabályrendeletre támaszkodva inditványozni, 
hogy a városi pénzek és az állami pénzek 

kezelése elkülönittessék, külön helyiségben, 

külön hivatalnokok által kezeltessék. Kimu- 

tatták, hogy az adó- és majorsági pénztárak 

elkülönitése mindössze egy uj hivatalnoki és 
pedig pénztárosi állás szervezését kivánja, a 

többi személyzet kitelik a jelenleg alkalma- 

zásban levő létszámból. A képviselőtestület az 

elkülönitést elhatározta s az uj rend életbe- 

léptetésére julius elsejét tüzte ki, a polgár- 

mestert pedig megbizta, hogy egyelőre belá- 
tása szerint intézze a hely- és személyzet kér- 
déseit. 

1916. év tavaszán sikerült a városnak az 
állami szénbányákkal elég kedvező szerződést 
kötni a villamosmü részére szükséges szén 

biztositására. A román betörés és megnehezült 
termelési és szállitási viszonyok a bányák 
igazgatóságát arra inditották, hogy az alacso- 
nyabban megszabott árak helyett már a mult 
évben is magasabbat kérjen, amit ugyan nem 
ért el, de kijelentette, hogy csak a szerződés 
kényszere alatt hajol meg és szállít a város- 
nak a két évi szerződési idő lejártáig. 

Ez évben lejárt a szerződés, de a szénbá- 

nyák elmulasztották azt idejében felmondani, 

azért annak egy határozmánya értelmében ha- 
tálya még egy évre kiterjed. A bányák igaz- 
gatósága ebbe is belement, de kérte a vá- 
rost, hogy erre a harmadik évre, mely a jövő 

évi áprilisban jár le, mérsékelten nagyobb 
árakat fizessen a szénért, különben nem fog 
ismerni semmi olyan körülményt, mely őt arra 

indithatná, hogy a várossal még valaha üz- 
letikötést csináljon. A tanács méltánylandónak 

vélte a sulyos körülményeket és inditványozta 
a magasabb árak elfogadását, amiből a vá- 
rosnak erre az évre mintegy 8000 K több ki- 

adása létt volna ugyan, de - ugy vélte 

—- megmaradt a lehetősége annak, hogy a 
kincstári bányákkal további összeköttetésben 
maradjon. A képviselőtestület a szigoru jog 

álláspontjára helyezkedve elutasitotta az indit- 

ványt. 
A Bocz Géza elhalálozásával megürült 

erdőmesteri állást máig sem lehetett betölteni. 
Most a tanács inditványára elhatározta a köz- 

gyülés, hogy ideiglenesen egy évre Skolka 
Józset erdőmérnököt bizza meg a teendőkkel. 

A kéményseprői két kerület aránytalan be- 
osztása sok panaszra és vitára adott okot a 

kéményseprők között, de a dijak alacsony 
volta sem volt a mai időkhöz mérten 
elég a megélhetésre. A képviselőtestület most 

a kerülethatárt ugy állapitotta meg, hogy az 
nem mint eddig a Főtérről a Piacközön, Vár- 
szegen át megy a Papokterére, hanem a Vá- 

sárutcán, Iskolatéren és Várszegen át, miáltal 

egy jókora épületcsoport csatolódik át a má- 

sodik kerületből az elsőbe. Egyuttal munka- 
dijakat is felemelték a háboru tartamára 500/0. 
Ez a változás ez év junius 1-én lép életbe. 

A többi tárgyak közül még megemlitjük, 

A megdicsőült emlékére Gömörmegyei tisztelői 

Természet, ki ezer képben tükrözte halálod 

S uj életre hogyan kelsz, ha üdül a tavasz. 

Most öleden nyugszik maga, egy burkolt szo- 
[moru kép, 

Várva nagy értelmét bus tele titkainak. 
Lágyan öleld hü dalnokodat s ti szerette vi- 

Irágok 
Üljegyek ágya köré, mondani méla regét. 

Ennyi az egész ... Ti szerette virágok, kikről 
ő halhatatlan szépségü ,„Virágregéi"-ben oly 

gyönyörüséggel dalolt, üljetek ágya köré s 

mondjatok neki méla regéket, álomba ringat- 

ván őt, mélységes álomba, hogy föl ne éb- 
redjen s meg ne tudja valaha is, hogy Őneki, 
aki egy egész országnak büszkesége volt s 

dicső fia éltében is, csak ,Gömörmegyei tisz- 

telői" állitottak sirja fölé egyszerü kis emlé- 

ket s az ország milliónyi fia, kiknek annyi 

gyönyörüséget szerzett költeményeivel s ki a 

magyar nemzeti érzés ébrentartója s az elnyo- 

matás szomoru korszakának egyik bátorszavu 

lantosa volt még azt sem tudják talán, hogy 

merre pihennek öregségében annyi sorscsa- 
pástól sujtott fáradt testének földi marad- 

ványai . . . 

„A gyémánt a nappal magába szitt fénnyel 

Világol a vak éjszakán .. ." 
irja valamelyik gyönyörü költeményében s mi 

ugy érezzük most.emlékének felujitásakor, hogy 

az Ő szelleme is, miként a gyémánt, vakitó 
fénnyel tündökölve világol a magyar ég ze- 

nithjén s fénye el nem halványul mindaddig, 

mig csak egyetlen ember lesz széles a hazá- 
ban, aki magyar szóval szól és magyar sziv- 

vel érez. 
Régóta készültem mindezt megirni s a nagy 

nyilvánosságnak átadni, de mindeddig halo- 

gattam, bár sok lelkifurdalás gyötört a kése- 

delmezésért. Szebb alkalmat azonban Tompa 
Mihály siriratának közlésére talán soha nem 

találhattam volna s hogy ezt most és ilyen 
országos érdekü aktuálitás kapcsán megtehet- 
tem, ugy érzem minden halogatás büne alól 

absolválva van a lelkem. 

— Küldjünk katonáinknak alsó meleg- 

ruhát, látcsövet, thermos üvegeket, teát, 

konyakot, likőrt, dohányt, csokoládét, 

caces-t. - Az adományokat köszönettel fo- 
gadja s a hadtápparancsnoksághoz juttatja a 

honvédelmi miniszterium Hadsegélyző hiva- 

tala Budapest, IV., Váci-utca 38. 

hogy Tritán János rendőrnek, ki 14 évi szol- 
gálata után 1911. évben lemondott s igy 
nyugdijjogosultságát elvesztette, később azon- 
ban ujra rendőrré lett és most kérte előbbi 
szolgálati éveinek a nyugdijba beszámithatá- 

sát, a képviselőtestület jó hangulatában, ké- 
rését teljesitette. 

A 64. gy.-ezred Hadialbumából egy pél- 
dányt rendeltek meg 500 K-ával. A Nagy- 

szebenben felállitandó honvédszobor költsé- 
geihez 100 K-ával és a Józset főherceg hadi- 
árvaház létesitéséhez is 100 K-ával járul a 
város. 

NAPI HIREK. 
— Megyegyülés. A május 31-én Pogány 

Béla főispán elnöklete alatt tartott megye- 
gyülés, melyre a törvényh. bizottsági tagok 
szokatlan nagyszámmal jelentek meg, a kö- 
rösbányai főszolgabirói állásra dr. Porsch 
Józset körösbányai h. főszolgabirót választotta 
meg. Az igy megüresedett szolgabirói állást 
pedig ifj. Tóth Ferenccel töltötte be. - 
A gyülésen élénk vita támadt Csulay La- 
jos volt h. alispán müködési-pótlékának is- 
meretes kérdése körül. A vita hevében a poli- 
tikai szenvedélyek lángja itt-ott fel-fellobogott, 
de azért a két órán át megvilágitott kérdés- 
ben a gyülés nagytöbbséggel kimondta, hogy 

Csulay Lajos főjegyző részére megszavazott 
müűködési-pótlék a helyettesités megszünésé- 
vel szintén megszünik. Az ügyben felebbe- 

zés folytán a közig. biróság fog végleg dön- 
teni. 

— Házasság. Adlett Károly, a Schuleri 

Frigyes Rt. cég hivatalnoka a napokban tar- 

totta esküvőjét Holtrich Berta urleánnyal 
Szászvároson. 

- Évzáró vizsgák a ret. Kún-kollegium 
elemi iskolájában. A ref. Kún-kollegium 
elemi iskolájának évzáró vizsgálatai junius hó 

12. és 13. napjain tartatnak meg a következő 
rendben. Junius 12-én d. e. 8-11. a 4. o., 

d. u. 3-5. az 1. osztály, junius 13-án d. e. 
8-11. a 3. osztály, d. u. 3–5. a 2. osztály 

vizsgálatai. A magánvizsgálatok junius 10. és 
11-én tartatnak. Jutalomkönyvkiosztás a tő- 
gimnázium évzáró ünnepélyével kapcsolatban 

junius 16-án. Az igazgatóság. 

—– Eljegyzés. Bodolácz Ferenc szász- 
városi m. kir. posta táv. segédtiszt május 23-án 

tartotta eljegyzését Reinold Annuska ur- 

leánnyal Villányban. Gratulálunk ! 

— Kitüntetés. A király a cs. és kir. 26. 
sz. hegyitüzérezrednél szolgáló szászvárosi 

illetőségü Héjus Józset tizedest az ellenség 
előtt tanusitott vitéz magatartásáért a II. oszt. 

ezüst vitézségi éremmel tüntette ki. 

—– Hadi érettségi vizsga. A ref. Kún- 

kollégiumban május hó 27-én tartották a 
májusi tanfolyamon részt vett katona növen- 
dékek érettségi vizsgáját. Vizsgálatra jelentke- 

zett T ifju, kik közül kettő : Weiszberger Sán- 
dor és Rheinthaller György jól, 4 egyszerüen 

érett, 1 pedig egy év mulva teendő ismétlő 

vizsgálatra utasittatott. 

— Cosbuc György meghalt. Románia 

egyik legnagyobb kőltöje, Cosbuc György, aki 
erdélyi származásu és az erdélyi román nép- 

életnek számos remek megnyilatkozását adta, 
54 éves korában Bukarestben meghalt. Cos- 
buc irásainak nagyrésze magyar nyelven is 

megjelent. Érdemei elismeréséül a Petőfi-tár- 
saság tagjainak sorába választotta. 

—- A szászvárosi országosvásár - ugy 
a kirakodó, mint az állatvásár - egy napon 

f. hó 4-ikén (kedden) fog megtartatni. 
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— A vizsgálatok sorrendje a szászvá- 
rosi áll. polg. leányiskolában az 1917—18. 
isk. évben. Junius 11-én d. e. 9-től hittan- 
vizsgák, d. u. 4-6-ig tornavizsga. Junius 
12-én d. e. 8-11-ig I. p. o. vizsgája, d. u. 
3-6-ig II. p. o. vizsgája. Junius 13-án d. e. 

8-11-ig III. p. o. vizsgája, d. u. 3-6-ig 

IV. p. o. vizsgája. Junius 14-én d. e. 10 óra- 
kor záróünnepély. 15-én d. e. 9 órakor bizo- 
nyitványok, kézimunkák stb. kiosztása. Az 
igazgatóság. 

— Megjött az oroszországi posta. Ér- 
tesitjük a t. közönséget, hogy a decemberi és 
januári posta Oroszországból Helsingforson át 
most érkezett meg. Ezek azok a levelek, amelye- 

ket orosz hadifogságba levő katonáink négy-öt 
nónappal ezelőtt adtak fel. Akinek hozzá- 
tartozója tehát hónapok óta nem irt, ne ag- 
godjék, mindent megmagyaráz a fenti hir. 

– Betörés. Lapunk zártakor értesültünk, 

hogy a kudzsiri községi irodában levő pénz- 

szekrényt éjjel feltörték s onnan circa 5–6000 
K adó-pénzt elvittek. 

— Csik- és Háromszékmegye nem had- 

müveleti terület többé. Az immár perfek- 

tuált román békével kapcsolatban ténnyé vált 
román leszerelés folyományaként Románia és 
Magyarország között helyreállott a békeálla- 
pot. Az uj helyzetből kifolyólag az illetékes 
katonai hatóság távirati rendeletet intézett a 
brassói határrendőrkapitánysághoz, amely sze- 

rint a kormány a hadsereggel egyetértőleg a 
Csik- és Háromszékvármegyék területére szóló 
utazási igazolványkényszert megszüntette s igy 
azontul mindenki szabadon utazhatik e két 

vármegyébe is, csupán a más vonalakon is 

megkivánt rendes polgári igazolvánnyal kell 
ellátva lennie. E rendelettel egyetemben a 

brassói ,„Passierscheinstelle" is feloszlott, mi- 
után rendeltetése illuzóriussá vált. Ugyancsak 

e rendeletből kifolyólag Csik- és Háromszék- 
vármegyék nem tartoznak többé a belső had- 
müveleti területhez, illetve egyáltalában nem 

hadmüveleti területek többé. A brassói határ- 
rendőrkapitányságnak a volt csiki- és három- 

széki hadmüveleti területeknek innenső kor- 

donján felállitott őrségeit az országhatárra 
helyezik át. 

— Krateyil cirkusza - Szászvároson. 
Immár 10 napja, hogy Kratey1 cirkuszdirek- 
tor jóhirnevü társulatával városunkban időzik. 
A közönség minden este zsufolásig megtöl- 
tötte a köröndöt s naponként fokozodó meg- 
elégedéssel gyönyörködött a szebbnél-szebb 
mutatványokban. Dvorsák Annuska kigyónő, 
Stepanek Bözsike és Kratey1 Mariska 
táncosok és mülovarnők, továbbá Milano- 
vics és Krateyl1, kitünő mülovasok produk- 
ciói sok tapsot arattak. Kedves és művészi 
szinvonalon álló müsorok a közönséget telje- 
sen kielégitették. A 10 loval, tevékkel, ga- 

lambokkal, kutyákkal, majmokkal bemutatott 

ügyes és bármely nagyobb cirkuszba is be- 
illő produkciók a társulat tagjainak sok el- 
lsmerést szereztek. A közönséget az egyes 

számok között két bohóc, különösen Wani- 
csek Róbert közkedvelt Auguszt szellemes és 
eleven tréfáival nagyon jól mulattatta. A mai 
előadásra vonatkozó hirdetésre felhivjuk a kö- 
zönség tigyelmét. 

— A Pro Transsylvania Országos Se- 
gitőbizottság hunyadvámegyei akciója. 
Az Országos Segitőbizottság vármegyei osz- 
tályának pénztárában illetve a dévai pénzin- 
tézeteknei Zita királyné gyermekvédelmi alap 
céljaira 52.000 K-át. meghaladó készpénz áll 
rendelkezésre, amely Hunyadvármegye társa- 

sadalmának minden rétege rövid idő alatt 
Rozott össze, A gyermeskvédelmi akció to- 

vábbi sikeres folytatása s a vármegyei osz- 
tály nagyszabásu terveinek megvalósitása ér- 
dekében ez összegeknek további gyarapitása 
szükséges. Minthogy ismételten előfordult, 

hogy a nemesszivü adakozók e célra szánt 
adományaikat nem az illetékes helyre, hanem 
Kolozsvárra vagy Budapestre fizették be s igy 
ez összegek a vármegyei célt nem szolglták, 
tájékoztatás végett közöjtik, hogy a Pro Tran- 
ssyilvánia céljaira szánt jótékony adományok 
a vámegyei osztály pénztárába Szentiványi 
Lajos vármegyei II-od főjegyző, a Pro Tran- 
ssylvánia pénztárnokához (Déva) fizetendő be 
s erről nyugtázás céljából Dr. Horvát Dezső 
ügyvezető titkár is értesitendő, aki bárkinek, 
aki a gyermekvédelmi akció iránt érdeklődik 
s annak támogatásában résztvenni kiván, szi- 
vesen nyujt tájékoztatást. 
- A VIII. magyar hadikölcsön kibocsá- 

tásánánál, a pénzügyminiszter szakitani fog 
a korábbi rendszerrel, amely szerint kétféle 
kamatozásu cimletet bocsát ki és ezuttal csu- 
pán 51/2 százalékos rente kerül emisszióra. 
Az hirlik, hogy a jegyzés junius 11-én veszi 
kezdetét és előreláthatóan négy hétig fog tar- 
tani. 

– Dán Lázár elfogva. Megirtuk volt, 
hogy Dán Lázár katonaiszökevény és szél- 

hámos a szászvárosi katonai rendőrség fog- 
dájából csellel május 22-én virradatkor meg- 

szökött. A katonai rendőrség parancsnoka a 
legmesszebmenő intézkedést reudelt el kézre- 
keiitésére. Az összes hunyadvármegyi csen- 
dőrség a szökésről táviratilag értesitetett, fény- 

képes személyleirásos elfogatási értesitések 
küldettek, a katonai rendőrök és detektivek 
állandóan nyomában voltak és ezen erélyes 
intézkedéseknek köszönhető, hogy végre a 

vajdahunyadi városi rendőrség elfogta és ot- 
tani csendőrség utján illetékes helyére, a szász- 
városi katonai rendőrségre szállitotta. 

— Rekvirálják a renitenskedő cipészek 
üzemeit. A hivatalos utóbbi száma kormány- 

rendeletet közöl, amely szerint a kereskede- 
lemügyi miniszter, vagy a minszter fölhatal- 

mazásával a törvényhatoság első tisztviselője 

megfelelő térités ellenében elveheti ama ci- 
pészek üzemét, akik a cipőkészitést, cipőja- 

vitást megtagadják, vagy az elvállalt munkát 

szándékosan késleltetik. A hatoság elveheti a 
cipésztől, cipőgyártól és a cipőjavitó üzem 

tulajbonosától gépeit, szerszámait és anyag- 

készletét, ezt más üzemnek adhatja át, sőt a 
tulajdonost és munkásait kötelezheti arra is, 

hogy az igy átengedett- üzembe megfelelő 
személyes szolgálatot teljesitsenek. Hogy en- 

nek az intézkedésnek ne lehessen az a kö- 

vetkezménye, hogy a cipészek becsukják a 

boltot, a rendelet kimondja, hogy aki meg- 
okolatlanul abbahadja a munkát, vagy nem 

teljesiti a hatóság rendelkezéseit, azt az ipar- 
hatóság iparának gyakorlatától meghatározott 

időre, de legföljebb a háboru tartamára ipa- 

ráuak gyakorlásától eltilthatja, A rendelet ma 
már életbelépett. 

— Hirdetések a Máv. állomásain. A 
m. kir. államvasutak igazgatósága az állomá- 

sai területén kifüggeszthető magánhirdetmé- 
nyek kezelését saját kezelésében vette át. A 

hirdetések megválogatásában, elhelyezésében 

és amennyire lehetséges külső kiállitásában 
különös sulyt kiván vetni az igazgatóság a 
magyar ipari és kereskedelmi érdeket kellő 

kidomboritására, s arra, hogy a hirdetők a 

hirdetések e legkedvezőbb helyét és modját, 

mely számukra minden előnyt biztosit, minél 

jobban megvédjék. A hirdetések gyüjtésére 

és szétküldésére létesitett központi iroda Buda- 

pest, VI., Csengeriutca 68. sz. alatt van. 

- A nagyszebeni katonai állomáspa- 
rancsnokság ez uton értesiti a közönséget, 
hogy a cs. és kir. 50. gyalogezred pótzász- 
lóaljparancsnoksága Palánkára (Szerbia) a le- 
génységi konyhák részére szakácsnőket keres. 
A dijazás napi 2 korona 50 fillérben és ke- 
nyér kivételével teljes ellátásban van megálla- 
pitva, melyben bennfoglaltatik a lakás, fütés 
és világitás is. A kellőleg felszerelt kérvények 
a cs. és kir. 50. gyalogezred pótzászlóaljpa- 
rancsnokságához intézendők Palánkára. 

—– Nem szabad tojást konzerválni. Hogy 
a friss tojáskészletek gyarapodjanak, elrendel- 
te a közélelmezési miniszter, hogy további 
intézkedésig köteles mindenki tojáskészletét 
friss állapotban közfogyasztására bocsájtani 
és május 19-től kezdve a tojásnak minden- 
nemü konzerválása tilos. A rendelet megsze- 
gése hat holnapig terjedhető elzárással bün- 
tethető. 

— Akácvirág mint állateleség. Az állat- 
védelem f. évi 1–4. számaiban az állatok 

takarmányozása érdekében közlöttek hatása 
alatt engedelmet veszek arra, hogy az akác- 

levélre és az akácvirágra, mint baromi-ele- 
ségre hivjam fel a figyelmet. Magam már 2 
éve majdnem kizárólag akácvirággal táplálom 

a baromfiudvar lakosait, de van tudomásom 

arról, hogy már 30 év előtt akáclevélen te- 
lelt egy tanitónő baromtija. Leirom, hogy én 

hogyan bánok az akáclevéllel s az akácvirág- 
gal. Amint az ákácvirág hullani kezd (még 

jobb volna hullás előtt leszedni a fáról), na- 

ponkint gondosan felszedetem a fák aljáról 
és esőtől védett helyen (padláson stb.) meg- 

száritom, azután felhalmozom. Vastag réteg- 
ben száritva sokat veszit tápértékéből, sőt ki 
is gyuladhat. Az ákáclevél gyüjtése (őszkor) 

és száritása hasonló módon történik. A ba- 
romfi az ezen anyaggal való táplálkozástól az 

első napokban idegenkedik, de a szükség ha- 
mar ráviszi a fogyasztására. Hogy jobban 

fogyassza, én állandóan kevés korpát vagy 

vöröslisztet keverek az ákácvirág közé, ne- 
ponkint 2 dkgr. korpát öntetek minden da- 
rab tyuk számára az ákácvirágra s ezt kevés 

tésztalé vagy mosadékkal leöntetem, azután 
jól összekeverem, hogy minden virágra jusson 

egy kis izesitő korpa vagy vörösliszt. Ezzel 

az étellel ugy tele szedik magukat a tyukok, 

hogy szinte jó nézni, mily nehezen döcögnek 
megtőltött begyükel. Az akáclevelet rendesen 

szárazon szóratom ki s ebben egész nap el- 

kapargálnak. Meg kell emlitenem, hogy ugy 
az akácvirágot, mint az akáclevelet a ló és 

különösen a szarvasmarha, juh és kecske is 

szereti. A fürészport is meg eszi a baromti. 
Bármilyen fának a fürészporát, ugy szárazon, 
mint nedvesen kiszedegeti az elébe tett edény- 
ből, ha pedig a fürészpor közé legalább ugyan- 

annyi korpát keverünk, akkor ez a keverék az 

ákácvirággal még jobb tápláléka a baromtinak. 
Baja. Nádas Sándor ny. tanár. 

Zonyorát jó állapotban, megvételre 
kerestetik. Cim a kiadóhivatalban. 

226 3-3 

Dr. Szegő Henrik teljesen betanitott 7 
éves fekete kanca tüzérönkéntesi 
lova eladó. Értekezhetni a tulaj- 
donos irodájában Algyógyon. 236 

Egy 200 katasztrális holdon 
felüli birtok uri lakkal szabad- 

kézből eladó. Cim a kiadóhivatalban 
megtudható. 237 1-3 

70 wagyon tűzifa eladó. We- 
szely József Arad, Kossuth-utca,
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Eladó egy fókarban jgső íegeles am A ,„SZÁSZVÁROS ÉS VIDÉKE" hotilap A „Szászvárosi Könyvnyomda Rt." 

a elap ész - előfizotési ára: kiyzés anttkorgakodésettent kapható: 
adó egy nagyobb és egy kise s olajfesté 

teherbirásu társzekér (stráfszekér), Fgész évre 12 kor. festővászon, 

valamint egy 6 üléses féderes fedél- Félévre - 6 kor. ruhafestőpor, 

nélküli nyitott nyári omnibusz. Bő- Negyed évre- ) kor. papirspárga stb. 

vebbet e lap szerkesztőségében. Egyes szám ára – 2z4 fill. a legolcsóbb napi árban. 

Eladó egy circa 16 méter hosszu HIRDETÉSEK árszabály szerint. g . gy jól irni és olvasni tudó fiú 
cserépfedeles szétszedhető szénás- NYILTTÉR soronként 50 fillér. 

csűr. Bővebbet szerkesztőségünkben. nyomdász-tanulónak 

H ié árban-- F 

— MHol wzokta venni a cigarettahűvelyt? ivdetések jutány05 zvétetnek a özászvárosi hünyunyomda Részvénytársasánál., - 

— 1 Szászuárosi Könyunyomda Kt. künyv- és lapunk kiadóhivatalában. fe 

napirkereskedésében, ahol nagy a választék.1m Rrad henyaljai elsőremdd faj tiazta ill oll TIJe8 
akk e snját termósü h 

l 

Mén csak növid ideig láthatú a gyoroki felér bot Rószvénytársaság ae szászváros 
H Krateyl izászréreot 2 Tlite 10.6 Eladunk i 

a vasárnan, lumius 1-án d.1. Kapható: adunk marosmenti, e 

4 69 esfe féld ú küküllőmenti faj-, asz- 
i ü k ae DEMETEN ML yéyszerésznl tali-, pecseny ebo okat, n 

B zászváros. 

egészen uj műsorral fellégnek Üveget és dugót kéretik hozni. továbbá rumot, likőröket, 
Hrateyi Marisha és Stepanek Musthál készült mustár is kapható. különböző édesitett pálinkákat 

Hözsiia műlovap- és táncosnők nagyban és K icslnyben. , 
a legujahb atrakoióivai. örsk VULPE TIVADAR ol 

mimmókaa pámtlan kgyónőej- fakereskedése Szászváros. mhet gemszam l 
ujabb számaival. INanicsek Híé- A g 

ert hkivelt Ruguzi llta log ed..v A 
mes és eleven ui tréfálval, st. faraktáramban e Tisztelettel : 

áhbá ü é övetkező an om: Fara- i Fpj ó 

fen műhelyhen- kab tökel aptó eszetmnnó é 198 Szászváros. ö- H 

El olmi nadyon cserepet. Megérkeztek még: a königs- 

karagtató némajáték. 00 bergi, ujbányai prima piros qguarztrahit VV VA ev eeee a aleveea te 

1-ső hely Z250 K, II-ik hely 2 azdasági dgének: Dl í k 

ukinybán . álábaly .nylógépet neélekél, vegkvó INd-DdSON 
n n. é. közönség szives nártfogását Portlandi cement. = IIo inűsénű vérkénzű nyúny- k 

kéni az idazgatóság. a 238 Felhivom becses figyelmét az épitőkö- Elsőrangu minosog nérhépző nyégy k 

zönssgnek, hogy vrssen farazok éptő- hot, mérszegények, lábbadozók, sán- a 

enyőlát, geremdákat, szarulákat stb. di- É Rhóros nyermekek nészére kiválú erű- 
rekt a székelytöldi fatelepemről, ugy- é 

szmén ekt ezke zd sz oon00 fra G korona. 

gyyesült Erzsébet Mozgók v. b 
okba s külön s í r z 

Szágzvároson, a „Transgylvaniat szálló nagytermében melet vánt, álomásra oveg tél Kap veta k 

minden vasárnap 2 nagy előadás. ilágosítást és részleges árajánlatot ad EMBTp HONL szerészmél : 
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délután 7 és este 9 órakor. E KKK rrz ű 

ól t ő há i KoKrÖrööookrakk v 2 élet ójszakája. 
Drámai játék 4 részben. A főszerepben Magda Sonja n Tenő fényképé
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Imádom a zenét. E vásáruko) c 
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gáló villanyfénynél) felvételeket eszközlök. Kivá- 
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Mb . t ö Vidéki megrendeléseket pontosan és gyorsan 

sajtoló e eszközlök. - Elvállalok mindennemü fénykép- 
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g kivonatok a kek olcsó árban kaphatók. 
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ültóképzsség. e E hogy t. megrendelőim és vevőim teljes megelégedését 
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